МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДЕТСКИЙ САД «ЕЛОЧКА» П. МОТЫГИНО
Парциальная образовательная программа

«Родиноведение »
В программе рассматривается специфика целевого, содержательного и организационного разделов.

Целевой раздел состоит из пояснительной записки, включающей цель, задачи, принципы работы по программе, особенности программы и результаты образовательной деятельности по ней.

Содержательный раздел определяет специфику организации образовательной деятельности с использованием разных видов детской деятельности и культурной практики; способы и направления поддержки детской инициативы; особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников.
Организационный раздел включает особенности материально- технического обеспечения и планирование работы по программе.

Целевой раздел.
Программа разработана на основе интеграции содержания всех образовательных областей ФГОС ДО. 
- «Познавательное развитие»

- «Социально – коммуникативное»
- « Художественно- эстетическое» развитие

- «Физическое» развитие»

Образовательная парциальная программа «Родиноведение» разработана как программа педагогической поддержки при ознакомлении детей с региональными ценностями, приобщению дошкольников к воспитанию патриотизма и любви к родной земле. Педагогический коллектив разработал парциальную образовательную  программу , ориентируясь на ФГОС ДО.
ЦЕЛЬ: Создание системы  изучения регионального компонента в процессе приобщения к истории, культуре и природе малой родины в условиях детского сада.
Программа ориентирована на решение задач, обозначенных в п. 1.6 ФГОС ДО. Кроме того, в рамках внедрения ФГОС ДО, приоритет образовательной деятельности в МБДОУ «Елочка» отдан организации образовательного процесса на основе приобщения дошкольников к региональным ценностям.
В основу программы «Родиноведение»  положены следующие принципы и подходы:

- доступности, предполагающий сообщение детям структурированных представлений о малой родине и ее жителях, сферах их деятельности.
- системности, включающий последовательную и поэтапную работу педагогического коллектива по ознакомлению старших дошкольников с окружающим природным миром и отражающий основные направления образовательного процесса в ДОО.
- индивидуальный подход, направленный на выявление и учет особенностей детского развития и индивидуальных проявлений детей в процессе приобщения к социальному миру.
- деятельностный, обеспечивающий условия для проявления активной позиции ребенка в процессе приобщения к основам родного района; предусматривающий использование в образовательном процессе специфических видов детской деятельности: игровой, коммуникативной, познавательно- исследовательской, трудовой, изобразительной, музыкальной, восприятие художественной литературы, конструирования.
- региональный, обеспечивающий вхождение дошкольников в ближайший социальный  мир, воспитывать умение видеть красоту малой родины в художественных произведениях, приобщать детей видеть достопримечательности родного   поселка.
Содержание программного материала реализуется средствами специфических видов детской деятельности и предполагает применение ее разнообразных видов: игровой, коммуникативной, познавательно – исследовательской, музыкальной, изобразительной и т.д.
Программа включает 3 раздела: «Таежные просторы», «У ангарских  берегов», «Достопримечательности нашего поселка», в которых представлены направления деятельности и задачи развития.
Раздел «Таежные просторы» .
1.Социально – коммуникативное развитие:
- развивать положительное отношение к миру, окружающим взрослым и сверстникам, себе самому, ценностные личностные социальные качества; 
- развивать различные формы общения со взрослыми и сверстниками, эмоциональную отзывчивость;

- развивать осознание своей принадлежности к обществу. себя как часть окружающего мира.

2.Познавательное развитие:

- формировать доступные сведения об истории, культуре, этнографии, природе; общественном устройстве символах нашего района – Ангарской сосны, соболя.
- развивать интерес к объектам и предметам окружающего мира, познавательные действия в процессе ознакомления с культурно – историческими ценностями нашего района.

3. Речевое развитие:

- формировать умение пользоваться речью как средством общения на основе использования речевого материала о родном районе;
- развивать способность высказывать мнение о явлениях близкого природного и социального мира, событиях из жизни знакомых взрослых и сверстников.

4.Художественно- эстетическое развитие:
- развивать эстетические проявления в процессе восприятия природных объектов, художественной литературы, произведений  живописи и музыки о родном районе.
- поддерживать стремление созерцать красоту природы и создавать собственные продукты творческой деятельности на знакомые темы.
5. Физическое развитие:

- развивать физические качества и двигательную активность при организации экскурсий, при проведении подвижных игр. Принимать участие в соревнованиях района среди дошкольников. 
Раздел «У Ангарских  берегов»
1. Социально – коммуникативное развитие:

- развивать бережное отношение к природе, реке Ангара, речным обитателям, желание беречь и сохранять окружающий мир;
- продолжать знакомить с профессиями людей, связанными с деятельностью на реке Ангара, формировать позитивные установки  к различным видам труда.
2. Познавательное развитие;

- формировать элементарные представления о том, что – одна из основных рек России, сообщать название ангарских обитателей, условия их жизнедеятельности;

- развивать способность понимать связь между деятельностью человека и природными изменениями нижнего приангарья.
3. Речевое развитие;

- знакомить с некоторыми художественными произведениями об Ангаре;

- побуждать сочинять рассказы о родной реке, особенностях флоры и фауны, профессии рыбака, ее значении в жизни окружающих.

4. Художественно – эстетическое развитие:

- содействовать развитию эстетического отношения к явлениям и объектам природы, красоте Ангаре её уникальности;
- развивать эстетические проявления и чувства на основе восприятия художественных ( музыкальных, живописных, поэтических) произведений об Ангаре;
- формировать позитивные установки к творчеству на тему (Наша Ангара).

5. Физическое развитие;
- развивать физические качества через;
- экскурсии, организацию спортивных праздников на берегу реки.
- обучение плаванию.

Раздел «Достопримечательности нашего поселка»
1.Социально – коммуникативное развитие:
- в процессе общения со сверстниками и взрослыми развивать внимательное и доброжелательное отношение к окружающим, эмоциональную отзывчивость, социальный интеллект;

- развивать умение взаимодействовать со сверстниками на основе соблюдения общественных норм и правил поведения;
- развивать умение устанавливать связи между стремлениями человека и результатами его деятельности.

2. Познавательное развитие:

- формировать представления о достопримечательностях нашего поселка,

сообщать их значимость, сферу деятельности их вкладом в историю нашего поселка.

3. Речевое развитие:
- развивать умение эмоционально рассказывать о достопримечательностях нашего поселка, раскрывать в доступной форме их деятельность.
4. Художественно- эстетическое развитие:
- продолжать развивать эстетическое восприятие в процессе ознакомления с достопримечательностями нашего поселка;
- формировать эстетическое отношение к предметам и явлениям окружающего мира, произведениям искусства;

- побуждать к самостоятельной изобразительной и музыкальной деятельности.

5. физическое развитие;
- развивать физические навыки через
- организацию подвижных игр, русских народных и спортивных игр на стадионе поселка.

- участие в районных соревнованиях.

В результате освоения программы  «Родиноведение» дети старшего дошкольного возраста:
- проявляют интерес и положительное отношение к окружающему миру, поселку, его жителям, сверстникам, себе самому; осознают себя частью малой родины;
- обладают положительной установкой к различным видам труда и творчества;
- владеют первоначальными сведениями об истории, культуре, этнографии, природных особенностях, полезных ископаемых; общественном устройстве, символах Мотыгинского района.
- владеют первоначальными сведениями о растениях и животных, обитающих на его территории;
- проявляют уважительное отношение к достопримечательностям поселка, знают их названия, сферу деятельности, вклад в историю поселка.
Для результативной работы созданы:
- мини музей, в котором представлены макеты зданий наиболее значимых достопримечательностей нашего поселка.

герб Мотыгинского района, карта, стенд исторического развития нашего района, альбомы о флоре и фауне.
Альбом раскрывающий работу промышленных предприятий, фотографии полезных ископаемых добывающих в нашем районе. Фотографии транспорта, и другой техники работающей на данных предприятиях.
Золотая книга Красноярского края в которой представлен Мотыгинский район. Данный проект долгосрочного содержания, который будет постоянно наполняться.

