Проект по созданию предметно-развивающей среды логопедического кабинета МБДОУ «Елочка»
«В стране Волшебных звуков»
Вид проекта: практико-ориентированный, долгосрочный. 
Участники: учитель-логопед, заведующий ДОУ, заместитель заведующего по учебно-воспитательной работе. 
Цель проекта: создание современной предметно-развивающей среды логопедического кабинета с учетом ФГОС, способствующей коррекции речевых нарушений у детей. 
Задачи проекта:
1. Многофункциональное использование всего пространства логопедического кабинета. 
2. Формирование у детей полноценных произносительных навыков, правильного грамматического оформления речи, активизация потребности связного высказывания у детей через игровую деятельность, создание сюжета «Страна семи гномов» с помощью разделения пространства кабинета на зоны. 
3. Учет всех направлений развития ребенка, доступное расположение предметов и пособии в соответствии с возрастом детей. 
4. Обеспечение богатства сенсорных впечатлений, разнообразие сред, их рациональное расположение. 
Ожидаемые результаты:
1. Создание обновленной предметно-развивающей и предметно-игровой среды логопедического кабинета, способствующей коррекции речевых отклонений у детей с учётом требований к условиям реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования. 
2. Качественные положительные изменения в освоении детьми коммуникативной функции языка в соответствии с возрастными особенностями. 
3. Позитивное отношение к применению и освоению нововведений, положительные тенденции в деятельности учителя-логопеда с детьми, способствующие обновлению и преобразованию содержания игрового пространства, предметно-развивающей среды логопедического кабинета и организации совместной учебной и самостоятельной игровой деятельности детей. 
Сроки реализации проекта: 2019–2022гг. 
Актуальность:
   Коррекционно – развивающая среда играет большую роль в речевом и психическом развитии детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). Каждый специалист, работающий с детьми с ОВЗ, знает её неоценимое значение.
   Специально организованное жизненное пространство должно стимулировать активность ребёнка, делать его творцом своего предметного окружения и, следовательно, творцом своей личности. Окружающая среда – это часть целостной формы педагогической деятельности, которая включает в себя систему взаимосвязанных задач, содержание и формы её организации, а также предполагаемые результаты.
В условиях дошкольного учреждения для детей с нарушениями речи такой средой являются не только групповые комнаты, но и логопедический кабинет.
При организации коррекционно – развивающей среды в логопедическом кабинете я стремлюсь создавать все условия для сознательно – регулируемой деятельности детей, которая несла бы в себе направленность коррекционного воздействия на речевое и психическое развитие, предусматривая их взаимодействие.
При создании предметно-пространственной развивающей среды логопедического кабинета опираюсь на следующие принципы коррекционной педагогики:
- принцип дистанции, организация пространства для общения взрослого с ребенком «глаза в глаза», которая способствует установлению необходимого контакта с детьми;
- принцип активности - это возможность активно участвовать в создании своего предметного окружения;
- принцип развивающего обучения (формирование зоны ближайшего развития) ;
- принцип единства диагностики и коррекции отклонений в развитии;
- принцип коррекции и компенсации, позволяющий определить адресные логопедические технологии в зависимости от структуры и выраженности речевого нарушения. 
А также  на общедидактические принципы:
- доступность: материал для самостоятельных игр детей должен быть расположен на нижних открытых полках, материал и документация логопеда – на верхних полках.
- системность: весь материал систематизирован по тематикам; составлен паспорт кабинета, путеводитель по логопедическим играм, опись учебно-методической литературы по основным коррекционно-развивающим направлениям;
- здоровьесбережение: достаточное естественное основное и искусственное освещение, дополнительное освещение над зеркалом, мебель для детей регулируется по высоте. Стены кабинета имеют пастельный светло-желтый тон;
- учёт возрастных особенностей детей: размеры мебели, наглядно – методический материал и игры подобранны с возрастом детей группы;
- мобильность: дидактические пособия, дидактические куклы, планшеты легко снимаются и переносятся во время игр, детские столы во время занятий отодвигаются;
- вариативность: наглядно – методический материал и многие пособия многовариантны (в зависимости от возраста детей, задач обучения), могут вноситься и убираться благодаря приспособлениям из липучек, магнитов, петель; 
- эстетичность: наглядно – методические пособия и игры выполнены их современных материалов, ярких, легко обрабатывающих материалов, эстетически оформлены. 
   Регулярное обновление речевого материала, по мере изучения каждой новой темы, систематическое обновление игр, способствующих речевому развитию у детей, пособий позволит организовывать коррекционную работу с учетом психофизиологических особенностей детей, уровня речевого развития, имеет очень важное значение при формировании высших психических функций у ребенка с проблемами в развитии. 
   Учитывая выше перечисленное, считаю актуальным создание предметно-развивающей среды логопедического кабинета, условно разделяя пространство на рабочие зоны - центры. 

   В связи с тем, что площадь логопедического кабинета составляет 10 кв.м.  (вместо рекомендуемой СанПином – 20 кв.м.), зоны лексико – грамматической, фонетико-фонематической стороны и связной  речи объединены в центр речевого развития. Центр развития мелкой моторики, центр креативного развития, речевого дыхания и Relax-зона объединены в центр сенсомоторного развития. Центр поощрения детей размещен на двери логопедического кабинета. Информационный центр вынесен за пределы кабинета. 

   С учетом ведущей деятельности дошкольника (игры) считаю целесообразным представить логопедический кабинет в виде Волшебного города звуков, в котором сказочные персонажи  каждого центра помогают в процессе игры преодолевать различные речевые нарушения у детей. 

	Название центра
	Оснащение центра

	Центр                           коррекции звукопроизношения
	   Ведущий игровой персонаж центра: авторская логопедическая игрушка Лягушка с подвижным языком, выполненная из флиса.

   Рабочее место оснащено зеркалом 100-50см с дополнительной подсветкой и занавесом. Стол для индивидуальной работы, два стула. В контейнере - инструментарий для постановки звуков: логопедические зонды, шпатель, косметические диски, ватные палочки, стерильные салфетки, спирт. На настенной полке игры и дидактическая литература для автоматизации поставленных звуков. Комплексы артикуляционной гимнастики с приемами биоэнергопластики «Наш веселый Язычок». Картотека скороговорок, чистоговорок, стихотворений на звук, рифмовок.



	Центр                         речевого развития
	   Ведущий игровой персонаж центра – Незнайка. 

   Центр представлен многофункциональным настенным силуэтом Волшебного дерева с магнитными липучками. Для поддержания интереса у детей и исключения  переизбытка наглядности, дерево «одевается» в зависимости от смыслового содержания занятия.

  Лексико-грамматический центр оснащен картинным материалом по лексическим темам, настольными дидактическими играми, пазлами.

   Фонетико-фонематический – коллекцией авторских  фонетических сказок, настольной магнитной доской с символами звуков, буквами (из различного материала), звуковыми линейками, играми, индивидуальной кассой для звукослогового анализа слов,

индивидуальными зеркалами. 

  Центр развития связной речи. Учебный материал помещен  в занимательные условия сказкотерапии и куклотерапии. Инструментарий -  театр (плоскостной, пальчиковый из фетра, модульная основа для театра, настольная ширма, наборы игрушек). Сюжеты сказок подобраны в соответствии с речевыми возможностями детей и уровнем их интеллекта. Дидактические игры разработаны на приемах мнемотехники, сенсорно-графических схем, синквейна. 



	Центр сенсомоторного развития
	  Ведущие игровые персонажи центра – цветные карандаши Каляка и Маляка. 
   Центр развития мелкой моторики.  Игры с разными наполнителями, су-джок мячи, эспандеры, шнуровки, штриховки, театр теней, пальчиковый алфавит, тренажер пальцевых прописей.

   В центре креативного развития расположен песочный бассейн для формирования навыков позитивной коммуникации и развития творческой речевой активности. 

   Бумага для рисования и аппликации, палитры, краски, карандаши, мелки, фломастеры, кисточки разного размера,ручки цветные, маркеры, трафареты, шаблоны, альбомы для разукрашивания, пластилин.

  Центр развития речевого дыхания представлен картотекой дыхательных упражнений, разнообразием ветродуйчиков, свистками, мыльными пузырями, подвесным модулем «Лебеди».

   Для обеспечения здоровьесберегающих условий разработаны зрительные траектории подвижных «мобилей» – «Стрекоза», «Солнечные зайчики» для расслабления мышц глаз. Набор алгометрических карточек самомассажа мышц лица. Массажные коврики. 

   Разноуровневое пространство логопедического кабинета решается за счет использования мягких кубов из спортивного зала, тем самым сохраняя телесную вертикаль ребенка.

   Relax-зона: игрушка Божья коровка с антистрессовым наполнителем, коврик, напольная U-образная подушка 340х35 см (наполнитель: холлофайбер), проектор с цветным спектром, подборка СD дисков для релаксации и речевой реабилитации посредством музыкотерапии.



	Интерактивный центр
	   Представлен ноутбуком, каталогом презентаций, Интернет-ресурсов, электронных справочников и энциклопедий. Диском с  обучающей и развивающей компьютерной программой «Баба-Яга учится читать» М. Лукашкиной, «Игры для тигры» Лизуновой Л.Р., «Грамотей», «Уроки Азбуки», «Учимся говорить правильно», «Azbuka Pro». Авторские учебные мультимедийные материалы.

	Рабочий центр логопеда
	   Представлен рабочим столом, где находится логопедическая документация (нормативно – правовая база, специальная документация, список методической литературы и др.)


	Инфо-центр
	   Инфо центр – это информационный центр для родителей и педагогов: информационные брошюры, буклеты, новинки методической литературы, которые меняются в зависимости от консультации. Картотека «Веселая разминка» с комплексами пальчиковой гимнастики, артикуляционных и дыхательных упражнений, логоритмических разминок.  


	Центр                         поощрения детей
	Детские силуэты ладошек (по количеству детей, посещающих логопункт ДОУ). Наборы стикеров-наклеек. «Волшебный мешочек» со сладостями.


