Система работы детского сада по развитию технических способностей детей.

Современные дети живут в эпоху информатизации и компьютеризации. В условиях быстро меняющейся жизни от человека требуется не только владение знаниями, но и в первую очередь умение добывать эти знания самому, оперировать ими, мыслить самостоятельно, творчески.

В реальной практике остро ощущается необходимость в организации работы по заинтересованности в техническом творчестве и привитию первоначальных технических навыков, формированию предпосылок инженерного мышления. Однако отсутствие необходимых условий в детском саду не позволяет решить данную проблему в полной мере.
Работая в течение 2х лет над единой методической темой « развитие  технического творчества детей через конструктивную деятельность» педагогический коллектив накопил значительный опыт работы (технических способностей ребенка) в этом направлении педагоги нашего образовательного учреждения активно внедряют в практику различные методики и виды конструкторов,  разрабатывают свои творческие проекты.

Традиционно в ДОУ проводятся выставки детского технического творчества,   лего - турниры и многое другое. Ведя целенаправленную работу  по созданию в детском саду условий для эффективного развития технических способностей коллектив взял за основу реализацию парциальной программы  Лыковой И.А. «Фанкластик» «Весь мир в руках твоих».
В условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (ФГОС ДО) наиболее актуальной задачей является достижение нормативно заданного уровня качества образования, в связи с чем, современная образовательная практика характеризуется переходом нашего доу в режим развития, режим инновационной деятельности. Для выполнения концепции развития дошкольного образования педагогическим коллективом было принято единое решение: целенаправленно переориентировать педпроцесс  ДОУ на создания условий для  развития технических способностей ребенка, тем самым удовлетворяя  и микросоциальный заказ родителей на образовательные услуги ДОУ (опрос родителей выявил их желание развивать индивидуальность каждого ребенка, его познавательную активность, художественно – творческие. технические способности на основе сохранения  психического и физического развития).

Актуальность: Возможности дошкольного возраста в развитии технического творчества, на сегодняшний день используются недостаточно. Обучение и развитие в ДОУ можно реализовать в образовательной среде с помощью различных современных конструкторов «Лего», «Фанкластик».
Однако, существует ряд проблем в развитии образовательного процесса в нашем ДОУ:

· потребность в новом научно – методическом обеспечении, проводимой образовательной деятельностью;

· Не все педагоги прошли повышение квалификации по данному направлению.
· Материально – техническая база, недостаточное оснащение педагогического процесса дидактическими пособиями, литературой, материалами и др.

Исходя из интересов детей, родителей, педагогов, учитывая возможности нашего ДОУ, ведущим инновационным направлением мы определяем индивидуальное техническое творческое развитие  ребенка, развитие  возможностей и интеллектуальных сил ребенка.

ЦЕЛЬ: создание развивающего пространства, как наиболее благоприятного для раскрытия технического творчества и  природного потенциала ребенка.

 ЦЕЛЬЮ деятельности образовательного учреждения является: частичное изменение и дополнение содержания образовательного процесса и технологий, которые обеспечат развитие технических  способностей детей в конструктивной деятельности.
 Цель рассчитана на пять лет и объединяет в единое целое содержание, технологии и виды конструктивной  деятельности в различных возрастных группах учреждения.

ЗАДАЧИ, ПОСТАВЛЕННЫЕ НАШИМ ДОШКОЛЬНЫМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМ  УЧРЕЖДЕНИЕМ:

1. Изучение  и внедрение новой парциальной  программы , поиск механизма повышения технического развития детей, как результата ее реализации;

2. Создание условий для самостоятельной, творческой, конструктивной игровой деятельности;

3. Обновление предметно-пространственной среды возрастных групп, обеспечивающий развитие технических  способностей ребенка;

4. Создание условий для профессионально-творческого роста педагогов ДОУ, обеспечение проявления их творческой активности;

5. Развитие конструктивной деятельности на основе интеграции всех образовательных областей, создать целостное образовательное пространство;

6. Обеспечение нового подхода к организационно-управленческой деятельности ДОУ.

В детском саду сложилась индивидуальная управленческая концепция – это относительно устойчивая идея, совокупность взглядов, представление о детском саде, педагогическом процессе управления системой, своя структура организации. Деятельный аспект выделен в системе:

1. Мотивы

2. Цель

3. Содержание

4. Форма

5. Методы

6. Результаты

1. Управленческие действия

2. Планирование

3. Организация

4. Руководство

5. Контроль

6. Анализ

Задачи умело распределяются между членами коллектива, учитывая при этом профессиональное мастерство, творческий потенциал и личностные качества. Таким образом руководитель пользуется опытом своих коллег, оставляя за собой общее руководство. При такой организации повышается эффективность управленческой деятельности.

Структура организации находится в динамике, то есть в реальном существующем, имеющемся и  развивающемся образовании.

В МБДОУ проведен мониторинг по организационной культуре:

ЦЕЛЬ: оценить человеческие ресурсы, ее состояние в целом и максимально воздействовать на культуру детского сада. 

В данный момент коллектив имеет ролевую культуру, что свидетельствует об устойчивой стабильной ориентированной на традиции организацией с высокой степенью управляемости. Но в будущем коллектив хотел бы работать в команде, в связи с этим был разработан и согласован на педсовете проект «Развитие командной деятельности педагогов».

При проведение теста по теме «Определение профессиональной направленности личности воспитателя» - выявлена включенность воспитателя в профессию и определены механизмы воздействия на личность, путем профессиональной деятельности, также мониторинг образовательных потребностей и профессиональных затруднений педагогов детского сада по техническому творчеству. 
В процессе воспитательно-образовательной деятельности коллектив ДОУ руководствуется следующими принципами:

· ПРИНЦИП ЦЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ и ее уникальности, заключается в признании самоценности личности каждого ребенка, неповторимой индивидуальности, технических способностей детей.

· ПРИНЦИП СВОБОДЫ ВЫБОРА, когда ребенку предоставляется право самому выбирать  интересующую его конструктивную   деятельность .

· ПРИНЦИП СВОЕВРЕМЕННОГО НАЧАЛА, выражающегося в как можно более раннем начале работы по развитию технических   способностей ребенка.

ПРОГНОЗИРУЕМЫЙ РЕЗУЛЬТАТ:

1. Сформированы конструкторские умения и навыки, умение анализировать предмет, выделять его характерные особенности, основные части, устанавливать связь между их назначением и строением.

2. Развито умение применять свои знания при проектировании и сборке конструкций.

3. Развита познавательная активность детей, воображение, фантазия и творческая инициатива.

4. Совершенствованы коммуникативные навыки детей при работе в паре, коллективе, распределении обязанностей.

5. Сформированы предпосылки учебной деятельности: умение и желание трудиться, выполнять задания в соответствии с инструкцией и поставленной целью, доводить начатое дело до конца, планировать будущую работу.

6. Имеются представления:

-о деталях конструктора и способах их соединении;

-об устойчивости моделей в зависимости от ее формы и распределения веса;

-о зависимости прочности конструкции от способа соединения ее отдельных элементов;

-о связи между формой конструкции и ее функциями
Общеразвивающая направленность технического творчества детей дошкольного возраста является первичной по отношению к формированию специальных способностей детей, поэтому содержание образования по развитию конструктивной деятельности может быть раскрыто на основе интеграции с содержанием других образовательных областей. 
Разработанная модель является системой работы детского сада по развитию технических способностей детей.

	Этап, характер появления детских технических способностей
	Деятельность
ребенка
	Деятельность педагога
	результат

	1 этап (2-3 г.)
Первые сенсорные движения, пробуждение природного потенциала.
	Знакомятся с основными деталями конструктора, способами скрепления, формируется умение соотносить с образцом результаты собственных действий .
	Ознакомление с базовыми строительными деталями, узнавание, различие, правильное называние, свободное использование по назначению с учетом характерных признаков и свойств. Создание условий для конструктивной деятельности и обыгрывания построек.

	 создают конструктивные образы в процессе экспериментирования с различными материалами. Проявления отношения к данной деятельности.

	2 этап (3-4 года)

Начальные признаки технического потенциала
	Максимальное погружение в деятельность

Учатся создавать конструкцию конкретного назначения.

 определяют геометрические формы деталей и сопоставлять их друг с другом.

Учатся видеть образ и соотносить его с формами конструктора.


	Представить широкий спектр деятельности:
Предметно – развивающая среда на основе принципов амплификации, безопасности,

вариативности, гибкости, содержательной насыщенности,

полифункциональности, трансформируемости, эстетизации.
	имеют опыт конструирования из разных

материалов, различают, правильно называют и самостоятельно используют

по назначению основные детали; осмысленно конструируют, рассматривают и

свободно обыгрывают свои постройки 



	3 этап (4-5 лет)

Интерес, желание, творческий поиск
	 Начинают проявлять избирательный интерес к участию, закрепляют навыки работы с конструктором  на основе которых у них формируются новые. Учатся не только работать по плану, но и самостоятельно определять этапы будущей постройки, учатся ее анализировать. Добавляется форма работы — это конструирование по замыслу. Дети свободно экспериментируют со строительным материалом.

осмысленно создают и свободно обыгрывают несложные постройки.


	Наблюдение за ребенком в какой конструктивной деятельности он успешен.
Организация работы с родителями и опреденление перспектив развития ребенка в конструктивной деятельности.
	Активный творческий поиск, избирать, стремление реализовать свой технический потенциал.

	4 этап (5-6 лет)

Яркие проявления технического, творческого потенциала.
	Наблюдается четкое избирательное отношение к определенным видам конструктора.

Ребенок шестого года жизни самостоятельно создает конструкции из

разнообразных по форме, величине деталей и других материалов

и

адекватно взаимозаменяет их в соответствии с конструктивной задачей или

своим творческим замыслом; понимает способ и последовательность

действий, самостоятельно планирует работу, анализирует и оценивает ее

результат; охотно включается в сотворчество с другими детьми, с

удовольствием обыгрывает свои постройки и умеет их презентовать

(показать, описать, подарить, найти для них место в интерьере).


	1. Позиция невмешательства «рядом»

2. создания условий для импровизации, развития фантазии.

3. тема, содержание, приемы, методы работы на занятиях с элементами технического творчества.

4. Активизация работ по развитию технических способностей.
	Уровень развития технических способностей достаточно высокий. Наличие повышенного уровня художественно – технического интеллекта. Осознание того, что хороший возможен при наличии старания и терпения.

	5 этап (6-7 лет)

Четко сформированы технические способности


	Ребенок седьмого года жизни понимает, что конструирование — это

универсальная деятельность человека, продукты которой эстетичны

(красивы) и функциональны (полезны), и которая имеет определенную

структуру (цель, мотив, содержание, условия, результат). Конструирование

становится целенаправленной деятельностью ребенка, связанной с

определением замысла и получением оригинального продукта 

	Отслеживание динамики развития

Для педагогической
 диагностики (мониторинга) воспитатель

анализирует не только полученный результат, но также процесс

конструирования, способ решения интеллектуальной или творческой задачи

и отношение детей к этой деятельности. 
	Ярко выражены технические способности. У большинства  формируется высокий уровень творческой активности, стремление самосовершенствованию в конкретном виде конструктивной деятельности.


РИСКИ и МЕТОДЫ их устранения

При реализации данного направления, можно предвидеть некоторые риски, на которые следует обратить внимание:

	
	Предполагаемые риски
	Методы устранения

	1
	Неготовность и незаинтересованность педагогов в организации новых способах совместной деятельности с воспитанниками
	Повышение квалификации педагогов за счет курсов повышения квалификации, проведение консультаций, семинаров-практикумов, мастер-классов;

	2
	Недостаточная возможность проявить личностные достижения в области  конструирования (фестивали робототехники только для детей школьного возраста) не позволит удовлетворить запросы воспитанников.
	Поиск потенциальных партнеров , налаживание сетевого взаимодействия в направлении технического творчества воспитанников, предполагающее дальнейшее обучение в данном направлении и совместные творческие проекты;

	4
	Отсутствие партнёрских отношений с родителями может привести к незаинтересованности родителей в совместных творческих проектах
	Активизация деятельности родителей по проблеме через активные формы взаимодействия, систематическое информирование об успешности дошкольников, выражении своевременной благодарности (благодарственные письма, информирование на стендах, сайте ДОУ и т.д.);



















































































